2 Spotieba

V této kapitole se budeme podrobnéji vénovat rozboru jednotlivych teorii, které
se snazi vysvétlit chovani spotfeby domacnosti. Nalezeni co nejvice realité
odpovidajici teorie je mimotadné dtlezité, mimo jiné z divodu co nejpiesnéjsi-
ho odhadu budouciho vykonu celé ekonomiky. V této souvislosti je nutno si
uvédomit, ze spotieba doméacnosti tvoii znacny podil na celkovych agregatnich
vydajich. Z obr. 2—1 je patrné, Ze napt. v Ceské republice na spotfebu domacnos-
ti v roce 2020 piipadalo 45,6 % hrubého domaciho produktu, v Recku to bylo
dokonce vice nez 70 %, kdezto v Lucembursku ,,jen 25,1 % celkovych vydajt.

80,0
°
70,0_$$‘_
600 {AMo®2888 545

50,0 Nomr g9
40,0 M —
®

30,0 8
20,0
10,0
0,0 RRE

3 & S 300

Pramen: Eurostat (6. 3. 2022), u nékterych stati prozatimni udaje
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Obr. 2—1 Spotiebni vydaje domacnosti a neziskovych instituci v % z HDP
v ¢lenskych zemich EU roce 2020

Jeste predtim, nez se podrobné&ji podivame na jednotlivé teorie, bude vhodné
si vymezit, co si viibec pod spotfebou domacnosti miizeme piedstavit. Spotiebou
domacnosti chapeme vydaje domacnosti, a to na:

— predméty kratkodobé spotieby, jako jsou napft. potraviny, napoje, denni tisk,

tabak atd.,
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— predméty stfednédobé a dlouhodobé spotieby, jako jsou napt. auta, elektro-
nika, nabytek apod.,
— sluzby, jako jsou napt. doprava, vzdélavani, rekreace apod.

Na obr. 2-2 je zachyceno rozdéleni spotieby domacnosti v Ceské republice
v roce 2021 podle vyse uvedeného ¢lenéni.
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Obr. 2-2 Rozélenéni vydajii domacnosti na spotfebu v Ceské republice
v roce 2021 v mil. Ké (bézné ceny, domaci pojeti, pfedbézné vysledky)

2.1 Keynesova teorie spotreby

Nejdtive probereme teorii spotieby, kterou vylozil ve své knize Obecna teorie za-
meéstnanosti, uroku a penéz v roce 1936 anglicky ekonom John Maynard Keynes.

Spotieba (C) ma podle Keynese dvé zakladni slozky. Prvni slozkou je auto-
nomni spotieba (Ca), jejiz vySe je nezavisla na velikosti disponibilniho dichodu
domaécnosti. I pfi nulovém disponibilnim diichodu domécnosti pfece jen néco
spotfebovavaji, napt. zakladni potraviny. Ihned vyvstane otazka, z ¢eho ji domac-
uspory. Druhou slozkou je tzv. indukovand spotreba (cYD), jejiz vySe zavisi na
disponibilnim diichodu domacnosti.

Potom lze spotiebni funkci vyjadtit rovnici:

C=Ca+cYD (2.1)
Disponibilni dichod domécnosti (YD) je tedy diichod, ktery maji domacnosti
skutecné k dispozici. My budeme v dalsim vykladu predpokladat, ze disponibil-

ni dichod dostaneme tak, Ze od produktu (Y) odecteme dané (autonomni (7a)
a dichodové (#Y)) a pficteme transfery (7R). Dichodova dan pfitom zavisi na
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